

Всеволожская православная газета

Дорога Жизни

Апрель 2023 года

Издаётся по благословению епископа Всеволожского и Выборгского Игнатия

Христос Воскресе! Воистину Воскресе!

Пасхальное приветствие на разных языках

Английский:

Christ is Risen! He is risen indeed!

Армянский:

Christos harjav i merelotz!

Orhniale harutjun Christosi!

Иврит:

Ha-Mashiah qom! [Машиах кам!]

Ve-emet qom! [Бээмэт кам!]

Латынь:

Christus resurrexit! [Христус рэзурэксит!]

Vere resurrexit! [Верэ рэзурэксит!]

Немецкий:

Christus ist auferstanden!

Er ist wahrhaftig auferstanden!

Финский:

Kristus nousi kuolleista!

Totisesti nousi!

Шведский:

Kristus är uppstånden!

Verkligen uppstånden!

Греческий:

Χριστός Ανέστη! [Христос анести]

Αληθώς Ανέστη! [Алифос анести]

Грузинский:

[Кристе агздга]

[Чешмаритад агзда!]



Победа Христа над дьяволом, смертью и всяким злом, явленная в Его Победоносном Воскресении, должна стать и нашей победой над грехом, страстями и всякой земной привязанностью, закрывающей от нас Бога.

Пасха являет нам великое утешение и радость от осознания того, что сильнее Христа, выше, прекраснее и совершеннее Его ничего нет в этом мире. А значит, любые скорби, искушения, страдания, болезни, гонения, лишения не могут поколебать веры человека во Христа. Если какие-то испытания не завершаются победой на земле, нас ожидает блаженная и радостная вечность со Христом, Который любит нас любовью неизречен-

ной, открывающей себя в крестной смерти, ради нашего спасения.

Поздравляя всех читателей нашей газеты со Светлым Христовым Воскресением, молитвенно желаю всем Вам укрепления в вере и большего доверия Богу, открывая свои сердца навстречу Его Божественному Промыслу. В этом устремлении человеческой свободы ко Христу должна проявляться наша верность Богу, полагание Его во главу угла нашей жиз-

ни. Важно, чтобы во всех делах, мыслях, поступках мы старались сначала угодить Богу, а затем уже старались достичь каких-то земных целей. Тогда жизнь наша всецело будет иметь божественное благословение и даст чувство реального присутствия Воскресшего Христа в нашей жизни.

Христос Воскресе!

Протоиерей Роман ГУЦУ



Дорогие братья и сестры!

По благословению епископа Выборгского и Приозерского Игнатия, в праздник Святой Пасхи 16 апреля в 12.00 состоится КРЕСТНЫЙ ХОД

от храма Спаса Нерукотворного Образа на Дороге Жизни до Свято-Троицкого храма на Всеволожском проспекте.

Сбор у храма Спаса Нерукотворного Образа в 11.45.

Ждём Вас!

Простые и непростые вопросы о Светлом Христовом Воскресении

Для наших читателей мы собрали главные вопросы, которые возникают у верующих людей в эти дни. Предлагаем Вашему вниманию простые правила, советы, которые позволят нам с полной радостью встретить Пасху Христову.

Как причащаться на Пасху

В подготовке к ночному Пасхальному богослужению у христиан ничего не меняется – евхаристический пост составляет не менее 6 часов, читаются положенные по уставу молитвы и канон. В эту ночь старается причаститься каждый верующий Православный христианин. Исповеди на Пасхальном богослужении не бывает, поэтому верующие стараются исповедаться на Страстной седмице или во время богослужений Великой субботы.

66-е правило VI Вселенского собора предписывает всем христианам всю Светлую седмицу Причащаться ежедневно. При этом соблюдавшие Великий пост христиане в период Светлой седмицы приступают ко Святому Причащению, ограничивая пост невкушением пищи после полуночи.



Как молиться на Пасху

Во время празднования Светлой Пасхи меняется не только последование богослужений, но и домашняя молитва всех православных христиан. Так, от Пасхи до Троицы молитва «Царю Небесный» не читается, так же как не читается возглас пред ней «Слава Тебе, Боже наш, Слава Тебе». Также отменяются все земные поклоны и в храме, и дома.

На Светлой седмице (7 дней от Пасхи до утра субботы Светлой седмицы включительно) вместо вечерних и утренних молитв поются или читаются Часы Пасхи. При подготовке ко Причастию читается канон Пасхи и Последование ко Святому Причащению.

Все молитвословия (в том числе и благодарственные молитвы по Святом Причащении) предваряются троекратным чтением тропаря Пасхи: «Христос воскрес из мертвых, смертью поправ, и сущим во гробех живот даровав». Перед началом любого дела и перед трапезой мы также поем тропарь Пасхи.

Молитва «Достойно есть» заменяется на особую молитву: «Ангел вопияше Благодатней: Чистая Дево, радуйся! И паки реку: радуйся! Твой Сын воскрес тридневен от гроба и мертвые воздвигнувший; людие, веселитесь! Светися, светися, новый Иерусалиме, слава бо Господня на тебе возсия. Ликуй ныне и веселися, Сионе. Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, о восстании Рождества Твоего».

Если Христос разрушил ад, куда после смерти теперь попадают грешники?

Действительно, во время Пасхального богослужения мы слышим, что врата ада разрушены. Пророк Исаия говорит, что ад огорчился, потому что он низвержен, упразднен, осмеян, умерщвлен. Христос, войдя в ад после Своей смерти, разрушил его изнутри. Это мы и видим на праздничной иконе Христова Воскресения. Если до этого каждый человек, несмотря на свою жизнь, попадал в ад, то теперь, вслед за Христом нам дарована возможность достижения Царства Небесного. Для иудея не было иной альтернативы, кроме как попасть в ад. Может быть, поэтому они так ценили свою земную жизнь. Но Христос вводит здесь другое измерение – Он становится Тем, Кто, попав в ад, выходит из него в ином качестве бытия. И не только выходит, но и выводит с собой всех, кто ждал Его прихода. Сойдя в ад, Христос даровал человеку выбор, какая вечность его ожидает. И теперь то, где мы будем пребывать после смерти – с Богом или без Него, зависит от нас. Т.е. Христос разрушил не столько сам ад – место, где человек может спрятаться от Бога, т.к. врата ада заперты изнутри, а разрушил монополию ада на посмертную участь человека.

Христос пришёл спасти людей от власти греха. Тогда почему после Его Воскресения люди продолжают грешить?

После грехопадения человек не мог не грешить. Так наша природа стала удобопреклонной ко греху. «Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю» (Рим. 7:19). Человек настолько погрузился в свое греховное состояние, что он даже не понимал, что его действия являются грехом. А что, ведь все так делают. Конечно, мы можем сказать, что были Заповеди Божии, которые Господь вручил Моисею на горе Синай. Но они только ограничивали и отсекали то, что уже было мертвым. Это скорее ампутация, а не лечение – когда половина ноги сгнила, ее отрезают. Поэтому Заповеди лишь ограничивали действия человека: в них говорилось, чего человек не должен делать. Но чтобы войти в Царство Божие, нам недостаточно чего-то не делать. Чтобы соединиться с Богом, мы, наоборот, должны совершать определенные действия. Ветхозаветные заповеди нужны были лишь для того, чтобы удерживать человечество от окончательного озверения, утраты образа Божия.

Почему же люди продолжают грешить после пришествия Христа? Потому что никто, даже Сам Бог, не может им этого запретить – каждый из нас обладает свободой воли.

Православная Церковь учит нас, что причина греха – это неведение Бога. Когда человек открывает для себя Бога как самое желанное и самое любимое, он перестает грешить. И пусть на этом пути иногда человек оступается и падает. Но он обязательно поднимается, опираясь на протянутую ему руку помощи Того, Кто всегда идет рядом.

Если Христос победил смерть, почему люди умирают?

Христос разрушил гегемонию смерти. Ведь из Библии мы знаем, что и до Него происходили Воскресения мертвых. Христос Воскресил дочь Иаира, своего друга Лазаря, воскресил сына вдовы. По молитвам пророка ИлиИи воскрес сын Сарептской вдовицы. Но это совершенно не то же самое, что произошло со Христом.



Воскрешенные всё равно умерли. А Христос после Воскресения не умирает — Его человеческая природа перешла в другое качество бытия, в котором смерти уже нет.

О том, почему каждый человек должен пройти через смерть, прекрасно сказал Василий Великий. Он привел такой наглядный образ. Представьте себе, что некий горшечник слепил с большой любовью замечательный сосуд для использования. Но его враг из ненависти взял и залил это изделие расплавленным свинцом. Что делать? Ни извлечь свинец теперь нельзя, ни пользоваться сосудом. Тогда горшечник принимает решение разбить сосуд — и заново склеить черепки, уже освобожденные от свинца. Под свинцом имеется в виду грех, который подчинил себе человеческую природу.

Только через свою физическую смерть человек приобретает свободу от греха. Поэтому мы все продолжаем умирать — но для нас смерть уже не означает конец жизни, а становится переходом из одного качества бытия в другое.

Откуда мы знаем, что Иисус Христос действительно жил и воскрес?

Есть прекрасная книга «Иисус Христос в документах истории» Бориса Деревенского. Это высококачественное академическое издание, содержащее свидетельства различных авторов, в основном



светских, которые говорят о Христе как о реальной исторической личности. В качестве примеров можно привести Иосифа Флавия, Корнелия Тацита, Плиния Младшего и Гая Светония. Много свидетельств содержится и в апокрифах, которые Церковь не признает Священным Писанием, но которые служат литературным свидетельством своего времени и источником исторической информации о Христе.

Но прежде всего, Воскресение Христа – это вопрос нашей веры. Более того, это основа всего христианского учения. Апостол Павел так прямо и говорит: «Без

Воскресения Христова тщетна проповедь наша, тщетна и вера ваша» (1 Кор. 15:14). То, что Христос – Мессия, Сын Божий, подтверждается Его Воскресением. Без Воскресения вся последующая история христианства, включая сошествие Святого Духа на апостолов, их проповедь, чудеса и быстрое распространение христианства по всему миру, была бы невероятным мошенничеством галактического масштаба.

Есть крупные мошенники, которые могут десятилетиями дурачить народы и граждан, но в какой-то момент их обман будет раскрыт. И за два тысячелетия никто так и не смог представить достоверные и доказанные свидетельства того, что Христос не вернулся. С психологической точки зрения факт Воскресения Христа может быть доказан тем волнением, которое происходило в умах учеников Христа. Они прошли путь от опустошения и страха перед казнью своего Учителя до «взрывания» всего мира неистовой проповедью, постоянно рискуя жизнью и, наконец, принимая насильственную смерть за проповедь.

В Евангелии мы видим, как после смерти Христа апостолы стали возвращаться к обычной жизни. Например, вслед за Петром многие из них пошли ловить рыбу. Т.е. для них все уже закончилось. Им больше нечего ждать, им не на кого уповать. Но вдруг они начали проповедовать Христа и больше не боялись преследований и смерти. Их проповедь была прежде всего о Христе, Воскрешем из мертвых. Если

бы Христос не Воскрес, они бы не пошли проповедовать, в их сердцах не произошел бы переворот, а учение Христа утонуло бы в массе подобных слов мудрецов, философов и политиков. Почему апостолы были готовы умереть за Человека, который мало чем отличался от лжемессии, проповедовавшего и собиравшего вокруг себя последователей в то время? Воскресение Христа дает полноценные ответы и объясняет все эти факты.

(Окончание на 8-й странице)

Пасха в имении Рябово

Предлагаем Вашему вниманию небольшой рассказ о том, как встречали Светлое Христово Воскресение на всеволожской земле еще до революции.



Имение Рябово вплоть до революции 1917 года принадлежало известному роду Всеволожских. Всеволожские не носили княжеского титула, хотя в начале XIX века и предпринимали попытку его получить. Эта попытка закончилась неудачно. Однако хотя княжеский титул формально не принадлежал Всеволожским, вели себя они как настоящие князья. Сыграл роль, очевидно, тот факт, что Елена Васильевна Всеволожская (в девичестве княжна Кочубей) происходила из очень знатного и богатого княжеского рода Кочубеев и пользовалась поддержкой своих родственников князей.

Будучи людьми православными, – а Елена Васильевна ещё и глубоко верующей, – Всеволожские придерживались христианских традиций.

Ими почитались все религиозные праздники, особенно Рождество и Пасха, а также приходившаяся на летнее время Троица. Отмечались и именины членов семьи Всеволожских. Светлое Христово Воскресение отмечалось всю Светлую седмицу (как сейчас в некоторых православных странах, например, в Греции). На Пятидесятницу празднование продолжалось 2 дня – сам день Святой Троицы и Духов день.

Пока в имении не существовало Православных приходских храмов (ближайший находился в Колтушах), крестьянам позволяли пользоваться домовою церковью в усадебном доме. Это отмечала в письме в духовную Консисторию Елена Всеволожская: «Всем крестьянам и православным жителям нашей местности мы всегда разрешаем посещать нашу церковь, потому что все другие храмы настолько отдалены, что крестьяне были бы лишены счастья присутствовать



Молебен при закладке церкви Спаса Нерукотворного Образа в Рябово

на богослужении...». Недостатком усадебной церкви являлось то обстоятельство, что она, в первых, была очень мала, а во вторых, службы в ней проходили нерегулярно. Так, например, по отчету за 1894 год священник Алексеев, приезжавший на лето по приглашению Е. В. Всеволожской, провел за четыре месяца всего 18 служб. Неудивительно, что жителям нередко приходилось на гужевом транспорте добираться по ужасной дороге за 13 верст в Колтуши.

Но и когда в 1901 году был построен храм Спаса Нерукотворного Образа, православных в имении Рябово абсолютное меньшинство, так как более 70% населения в имении и окружающих деревнях составляли ингерманландцы (субэтническая группа финнов), придерживавшиеся лютеранской веры и общавшиеся между собой на финском



Освящение креста для купола церкви Спаса Нерукотворного Образа

языке. Это подтверждает такой факт: приход кирхи Святой Регины, которая располагалась на месте нынешнего воинского захоронения на Румболовской горе, составлял около 2500 человек, охватывая 13 деревень, из которых 12 были финскими, а одна смешанной финско-русской. В то время как приход храма Спаса Нерукотворного Образа поначалу насчитывал едва ли больше сотни прихожан.

Все изменилось в начале XX века с распродажей Всеволожскими земель под дачи и постройку в 1904 году Троицкого храма на Всеволожском проспекте. В этот период в Рябово поселилось немалое количество состоятельных петербуржцев, купцы открывали одно за другим питейные и развлекательные за-

ведения, в том числе летние театры. Православных жителей из так называемой «чистой» публики прибавилось.

На Пасху посещали в основном три храма: Троицкий собор на Всеволожском проспекте, храм Спаса Нерукотворного Образа на Румболовской горе и второй-классный Троицкий храм в селе Щеглово.

Имение Щеглово тогда принадлежало барону Н.Н. Медему, но церковь посещали и жители Романовки, и жители деревень Румболово и Отрады. Опекал ее доктор медицины Василий Павлович Всеволожский – последний владелец имения Рябово. Возникает вопрос, а почему не барон Медем, которому принадлежало Щеглово? Дело в том, что М.Н. Медем был лютеранином по веро-

исповеданию, поэтому опеку взял на себя В.П. Всеволожский. Он же довольно часто являлся восприемником при Таинстве Крещения, о чем свидетельствуют записи в Метрической книге. Кстати, Василий Павлович вплоть до 1917 года являлся церковным старостой и храма Спаса Нерукотворного Образа в своем имении. Ну а лютеране собирались на ночное богослужение в кирхе Святой Регины на Румболовской горе.

Отличалось ли празднование Пасхи у наших предков от того, что мы наблюдаем в наше время? Основное отличие заключалось в том, что праздник и подготовка к нему являлись всенародной.

В Великий пост постилось практически всё население без исключения. В городах в начале XX века эта традиция стала размываться, но в деревнях сохранялась неизменно.

Ещё одно отличие касалось Таинства Причастия. В России в XVIII – XX веках православные, весьма часто посещая храмы, тем не менее причащались редко. Обычным делом считалось причаститься 1–2 раза в год, при этом в Великий пост – обязательно. Это приводило к тому, что храмы в пост были заполнены, и через исповедь и Причастие проходил каждый православный верующий. В общественной атмосфере тем самым создавалось братское единение, ибо праздник



Крестный ход, нач. XX века

касался всех, а не только сравнительно узкой группы православных верующих, как сейчас.

Ночная служба на Пасху начиналась около полуночи; обычно храмы не могли вместить всех прихожан, и люди были вынуждены дожидаться Крестного хода на улице. Лишь после праздничной литургии и причастия верующих разрешалось освящать продукты – куличи и яйца. В Страстную субботу, как это происходит сейчас, освящать не полагалось.

В воскресный день и всю Светлую неделю люди ходили друг другу в гости, даря подарки. Чаще всего это были крашенные диковинным образом яйца или декоративные яйца, вырезанные из дерева или сделанные из стекла или фарфора; девочкам дарили маленькие брелоки в виде яичек. Именно эту традицию подхватил торговый дом Фаберже, тысячами изготавливая красивые подарочные яйца, в том числе те, которые преподносились императорской семье.

Благодетельность являлась неотъемлемой частью праздника Пасхи. В патриархальных верующих семьях хорошо помнили строки Евангелия: «блаженны милостивые, ибо они помилованы будут» и очень серьезно относились к этому.

Поборешь ли ты свои грехи, неизвестно, а вот милостыней много можешь искупить. Традиционными являлись подарки на Пасху, причем не какие-то символические, а весьма дорогие. В архиве сохранились пометки Елены Васильевны Всеволожской о произведенных ею подарках на Пасху 1886 года. Всего она пожала денег на сумму 129 рублей, из них 20 рублей получила ездовой (фактически два своих жалованья), 20 рублей – лакей; 10 рублей – кучер; 20 рублей – скороходы; 10 рублей – повесточные; 10 рублей – швейцар в Анничковом дворце, куда Всеволожские прибыли на прием; остальное – неизвестные люди, видимо, просто оказавшиеся на пути Елены Васильевны в день Святой Пасхи. Как сами Всеволожские, так и их многочисленные родственники много жертвовали в пользу Рябовского приемного покоя (больницы), а также Рябовского двухклассного училища, располагавшегося в деревне Романовка.

Училище долгое время являлось единственным учебным заведением на территории имения, где образование могли получить

крестьянские дети, его опекало земство и многочисленные благотворители. Пусть не вводит в заблуждение слово «двухклассное» в названии – в школе учились пять лет; первые три года считались 1-м классом и полностью соответствовали курсу начальной школы, 4-й и 5-й год составляли курс 2-го класса. Состав учащихся Рябовского училища в целом отражал этнический состав волости: большинство финнов – лютеран, значительно меньше православных, соответственно, преподавание велось на финском и русском языках.

К празднику Пасхи учащиеся готовили концерты и мини-спектакли, девочки из финских семей в этот день одевались в очень красивые национальные одежды.

Вообще, лютеране, составлявшие в Рябовском и соседних имениях большинство, держались в быту несколько обособленно. Старались следовать традициям, пасторат в главе с пастором Лауриккала активно работал с молодежью, поддерживая желание сохранять национальную идентичность и родной язык. Однако близость столицы Российской империи и привлекательность русской культуры не могла не сказаться и на ингерманландцах.

В 1900-х годах участились смешанные браки, дети в результате которых были крещены в православной вере. Об этом говорит такой любопытный факт: 9 августа 1906 года у учителя Рябовского двухклассного училища Густава Липьяйна родился сын. Сам Густав принадлежал к лютеранам, жена его Ольга Федоровна – к православным, а сын Евгений, надо думать, после серьезных семейных дискуссий, был крещен в православной вере. Таинство Крещения в Щегловской церкви совершил 20 августа 1906 года священник Александр Быстров.

Светлая седмица у наших предков была сплошным праздником, выполнялась лишь самая необходимая работа в крестьянских семьях, а заводы, фабрики и артельные мастерские не работали всю неделю.

В это время храмы заполнялись, а в домах не выветривался терпкий запах куличей и зажженных перед иконами свечей.

Материал подготовил
Сергей ПЕТРОВ

10 лет новой жизни

12 марта 2023 года, в день 10-летия возрождения Выборгской епархии, епископ Выборгский и Приозерский Игнатий совершил Божественную литургию в Спасо-Преображенском кафедральном соборе г. Выборга. Правящему архиерею сослужили благочинные всех округов епархии и наместник Коневского Рождество-Богородичного монастыря.



Эти 10 лет многое изменили на выборгской земле. Мы видим, что в полтора раза увеличилось не только количество клириков Выборгской епархии, но и количество зарегистрированных приходов. Были освящены три Духовно-просветительских центра, а строятся ещё четыре. Открыт Детский хоспис Ленинградской области. Открыт приют для матери и ребенка, в котором временно проживают беременные женщины и мамы со своими детьми, оказавшиеся в трудной ситуации. Открыта Епархиальная гимназия «Логос», и активно идет строительство нового большого корпуса гимназии.

За эти годы отреставрирован Спасо-Преображенский кафедральный собор г. Выборга, здание Епархиального Управления. Отреставрированы и освящены Великим чином Рождество-Богородичный, Сретенский, Никольский храмы Коневского Рождество-Богородичного мужского монастыря. Возрождено монастырское каре и ряд зданий за его пределами. Завершены реставрационные работы в Канском и Коневском скитах.

Епархию дважды с архипастырским визитом посещал Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. В 2017 году он отслужил Божественную литургию на Соборной площади г. Выборга, а в 2019 году освятил Великим чином отреставрированный главный храм Коневской обители.

"10 лет назад, 12 марта 2013 года, решением Священного Синода после дол-

гих лет была возрождена Выборгская епархия. Наша история свидетельствует о силе благодати Духа Святаго: Господь возродил в сем крае активную деятельность Церкви. Выборгская епархия живет и развивается. Сегодня у нас 164 клирика, 90 приходов, идут большие социальные проекты. Множество людей пришло к Богу, увидев желание сердец наших, наше служение Христу. И ныне мы с благодарностью Богу отмечаем эту небольшую в исторических масштабах, но значимую дату 10-летия Выборгской епархии!" – сказал Владыка после праздничного богослужения.

В этом году запланировано много различных мероприятий, посвященных этому юбилею. Научно-практические конференции, молодежные форумы, спортивные соревнования, праздничные концерты. Но при этом очень важно не забывать, что история Выборгской епархии насчитывает уже более 130 лет. Это не считая Выборгского викариатства, которое было создано по указу императора Александра II в 1859 году. Давайте попробуем вспомнить самые яркие исторические события православия на Выборгской земле.

От Александра Невского до Александра I

Эти земли попадают на страницы летописей еще со времен Александра Невского. Все это были территории Новгородской земли, за которую сражался великий князь. Невская битва была не единственным противостоянием новгородской дружины и шведских войск. Но решительный отпор русских воинов во главе со святым

Александром Невским надолго отбил желание северян вести наступление.

Лишь после смерти благоверного князя шведы предприняли попытку завоевать эти земли. Так, в 1293 году в результате III крестового похода появился Выборгский замок. А шли завоевывать католические воины карельские племена, которые уже были... христианами. Последующие 600 лет эти земли принадлежали шведским королям.

История Коневского монастыря показывает нам, каково отношение шведов было к православным святыням – обитель неоднократно подвергалась шведскому разорению.

Лишь по результатам Северной войны Выборг стал русской пограничной крепостью, защищавшей блистательный Санкт-Петербург – новую столицу России. Выборг становится частью Санкт-Петербургской епархии.

В 1786 году императрица Екатерина II посетила Выборг и выступила с инициативой построить кафедральный собор. Важно отметить, что она не только дала соответствующий указ, но и пожертвовала большую сумму на строительство. Так в Выборге появился кафедральный собор, а наименование «Выборгский» стало входить в титул правящего архиерея.

Отдельно стоит рассказать о православии в городе Приозерске, который теперь является частью Выборгской епархии. Как



и Выборг, город Кексгольм (так раньше назывался Приозерск) принадлежал шведам. Лишь в 1710 году шведский гарнизон крепости капитулировал перед русскими войсками из командованием генерал-майора Роберта Брюса.

После взятия города русскими войсками здесь появляется первый Православный храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы, переоборудованный из каменной лютеранской кирхи.

Кстати, историки считают, что для строительства именно этой кирхи использовались камни из разобранного шведами храма Рождества Пресвятой Богородицы на острове Коневец. После учреждения в 1758 году Кексгольмской кафедры храм стал кафедральным собором Кексгольмской и Ладужской епархии, которую с 1761 по 1763 год возглавлял будущий святой Тихон Задонский.

Следующая глобальная веха в истории Выборгской епархии – период правления императора Александра I. В 1809 году он завоевал восточные провинции Шведско-

го Королевства. Из них была сформирована новая политическая единица Империи – Великое княжество Финляндское, к которому отошел Выборг, и смежные с ним территории так называемой Старой Финляндии. Так Православный Выборг стал частью большого княжества, главной религией которого было лютеранство.

Расцвет православия на выборгской земле

5 сентября 1859 года император Александр II утвердил доклад Синода о необходимости учреждения Выборгского викариатства Санкт-Петербургской епархии. Викариатство было титулярным, т.е. Епископ не занимался административными вопросами в данном викариатстве, а был помощником правящего архиерея в других областях. Так, первые три выборгских Епископа являлись ректорами Санкт-Петербургской духовной академии, а их местопребыванием была Александро-Невская лавра. Первым архиереем Выборга стал Епископ Нектарий (Надеждин).

В апреле 1887 года Епископом Выборгским был назначен ректор СПбДА Антоний (Вадковский). За годы своего служения он много времени уделял не только управлению духовной академией, но и укреплению православия в Финляндии.

Так, в июле 1888 г. он предпринял длительную поездку по Финляндии для обозрения православных монастырей и при-

ходов. Как писали тогда газеты: «Антоний побывал в таких местах, в которых ранее никогда не ступала нога православного епископа». Вообще, Владыка пользовался широкой известностью и большим авторитетом в духовных и светских кругах. Российские газеты отзывались об Антонии как о человеке выдающегося ума и высоких нравственных качеств и были уверены, что «в непродолжительном времени финляндская кафедра будет выдающейся и воззовет к себе симпатии русского народа». Его трудами в октябре 1892 года Святейший Синод представил Александру III доклад с предложением выделить из состава Санкт-Петербургской епархии самостоятельную Финляндскую епархию с центром в Выборге.

24 октября 1892 года российский император утвердил доклад Синода. Таким образом, этот день можно считать официальной датой основания Финляндской епархии с центром в Выборге. Вновь созданную епархию возглавил Владыка Антоний. В 1899 году, после кончины митрополита Санкт-Петербургского Палладия, на архиепископа Антония пал выбор, как на его преемника. Владыка Антоний возгла-



вил Санкт-Петербургскую митрополию, а Епископом Выборгским был назначен Епископ Николай (Налимов). Ему на смену в 1905 году пришёл Епископ Сергей (Страгородский) – будущий Патриарх Московский и Всея Руси.

Тяжелый XX век

После Октябрьской революции Выборгская Епархия оказалась в такой ситуации, когда у нее уже не было возможности существовать, как прежде, в составе Русской Православной Церкви, так как связи с Московским Патриархатом были почти полностью разорваны, и Финляндия не поддерживала контакты с иерархами Церкви, которая фактически находилась в другом государстве. Чрезвычайный Собор духовенства и мирян Финляндско-Выборгской епархии в 1919 году принял обращение к Святейшему Патриарху Тихону о даровании Епархии статуса автономной Церкви в составе Российской, и в 1921 его постановлением Епархия была преобразована в Финляндскую Автономную Православную Церковь в составе Московского Патриархата.

Ещё одним ударом по Православию на выборгской земле стала сперва Зимняя война между Советским Союзом и Финляндией, а затем и Великая Отечественная война.

Ярким свидетельством этих событий стала история Коневской обители. В 1939 году перед началом войны братия получила распоряжение подготовить к эвакуации наиболее ценную часть церковной утвари. Братия сколачивала большие деревянные ящики, обшивала их и упаковывала иконы с ризами, облачения и священные сосуды. Паковали только утварь со склада, из ризницы, а также из музея; храмы же оставляли нетронутыми. За месяц до начала боевых действий всё было упаковано. Заполненные ящики были перевезены в Кякисалми (современный Приозерск), где они хранились в православном храме.

В течение всей Зимней войны монахи оставались на острове, во время сильных бомбёжек собирались в храме на молитву. По молитвам и заступничеству преподобного Арсения за всю войну никто не был даже ранен. Постройки монастыря остались нетронутыми.

Зимняя война закончилась 13 марта 1940 года подписанием мирного договора, по которому к Советскому Союзу отходил Карельский перешеек и часть приладожской территории, включая само Ладожское озеро и острова Коневец и Валаам. Выполняя приказ военных властей, монастырская братия (31 человек) покинула остров. Последним покидал обитель иеромонах Адриан с чудотворной иконой Богородицы в руках. Летом 1940 года игумен Маврикий нашёл новое место для монастыря в деревне Хамула.

После начала Великой Отечественной войны, братия монастыря предприняла



попытку вернуться на остров, но уже в 1942 году монахи были вынуждены вновь эвакуироваться.

В 1955 году было принято решение о переселении оставшихся монахов на Новый Валаам. 31 августа 1956 года в Ново-Валаамский монастырь прибыли оставшиеся в живых коневские иноки.

Вместе с коневской братией в Ново-Валаамский монастырь были перевезены монастырские ценности и чудотворная Коневская икона Божией Матери, которая ныне хранится в Спасо-Преображенском соборе Ново-Валаамского монастыря.

В 1962 году был восстановлен титул «епископ Выборгский» для викариев Ленинградской (Санкт-Петербургской) епархии. С 1976 года кафедру возглавил Владыка Кирилл (Гундяев), уже тогда известный своими просветительскими трудами будущий Патриарх Московский и Всея Руси. Именно ему Синод поручил управление Патриаршими приходами на территории Финляндии — так была восстановлена преемственность кафедры Выборгской и Финляндской.

По признанию самого Святейшего Патриарха, именно отсюда он уезжал, как тогда казалось, в вечную ссылку. Отслужив Божественную литургию в Спасо-Преображенском соборе, бывший ректор СПбДА, заместитель председателя отдела внешних церковных сношений отправился в Смоленск – возглавлять Смоленскую и Вяземскую Епархии. Спустя 15 лет викарием Епископом Выборгской епархии стал наместник Свято-Троицкой Александро-Невской лавры Епископ Назарий (Лавриненко).

12 марта 2013 года в составе Санкт-Петербургской митрополии была вновь учреждена самостоятельная Выборгская Епархия.

Правящим архиереем стал Епископ Игнатий (Пунин). Вот уже 10 лет Владыка Игнатий носит титул Епископа Выборгского и Приозерского, не только связанный с Выборгской и Финляндской Епархией, но и напминающий о Корельской (Кексгольмской) кафедре XVI – XVII веков.



Пятое Евангелие из Турина

Одним из главных Пасхальных чудес наряду с Благодатным огнем, безусловно, является Туринская плащаница. Это плат, в который Иосиф Аримафейский с Никодимом завернули Тело Спасителя после того, как сняли Его с креста.

Это полотно сохранилось на протяжении многих веков как великая святыня, но ее тайна была открыта лишь в прошлом веке.

Однажды один из фотографов решил сфотографировать Туринскую плащаницу. Когда он дома проявлял снимок, то был поражен: из ванночки с растворителями на него взглянул Христос.

Туринская плащаница с момента своего научного изучения всегда вызывала споры. Существуют разные мнения относительно подлинности этого артефакта, есть вопросы по датировке, однако даже скептики признают неразрешенность для современной науки вопроса о возможности искусственного ее происхождения. Это необычное полотно было свидетелем важнейшего события в истории человечества – Воскресения Христа, и нередко называется пятым Евангелием, поскольку открывает подробности крестных страданий и Воскресения Христа.

И ученики Христа, и все верующие призываются к изучению каждого обстоятельства, связанного с жизнью, смертью и Воскресением Спасителя. Туринская пла-

щаница показывает следы телесных страданий. Кровоподтеки свидетельствуют о прижизненных ранах: следы от тернового венца, от избивания палкой и бичами, а также о посмертном прободении копьем. У Христа была перебита переносица, ученые определили даже толщину палки, которой наносились удары. На теле Спасителя остались рваные кожные покровы от ударов бича. У каждого бича было пять концов со специальными грузилами для удобства мучителей. Плащаница также хранит на правом плече глубокий след от горизонтального бруса креста. Также при падениях было разбито колено.

Интересные факты установили эксперты, которые проводили комплексное исследование плащаницы. Такой материал ткани использовался лишь в начале I века. С 50-х годов технологии и сами нити были уже другие. Анализ пыльцы растений, которая находилась на плащанице, соответствует географии перемещений плащаницы, которую мы можем проследить по Церковной истории. На ткани плащаницы есть отпечатки редких монет, которые были в ходу во времена Тиберия. Важно, что считалось, что гвоздями были прибиты кисти рук Христа. Но на плащанице видно, что пригвожден Христос был через запястья. При этом ученые установили, что именно так происходила казнь в Римской империи. При этом, как отмечают врачи, посмертный процесс прекратился менее чем через сорок часов, в противном случае все кровяные сгустки расплылись бы до неузнаваемости.



Чудесным образом тело Спасителя перестало находиться внутри плащаницы, при этом не оставив обычных следов, свидетелем которых становится каждый человек, отделяющий вату с бинтом от прихвощенной раны. Кроме того, плащаница показывает, что при посмертном прободении копьем у Христа были повреждены плевра,

легкое и сердце. Смерть на кресте была вызвана удушьем и сопровождалась тяжелейшими страданиями. Истечение крови вместе с водой, о котором свидетельствуют евангелисты, показывает реальность смерти Спасителя, потому что именно в легких скапливалась жидкость. Подобие рентгеновского снимка, которое мы наблюдаем на плащанице, свидетельствует о необъяснимом выходе энергии, сопоставимом с ядерным взрывом. В сороковые годы прошлого века в японских городах можно было увидеть похожие отпечатки людей на стенах в близких к эпицентру ядерного взрыва местах.

Туринская плащаница представляет собой важнейшее свидетельство о крестных страданиях и Воскресении Христа. Она дает пищу для размышлений множеству ученых и сомневающихся людей. Главным неразрешимым вопросом остается невозможность в средние века искусственно создать такой артефакт. Для христианина плащаница остается дополнительным свидетельством уже известного факта Воскресения Господа нашего Иисуса Христа.

Однако все эти факты, ставшие известными благодаря многочисленным экспертизам физиков, химиков, врачей, судмедэкспертов, геологов и других специалистов, в конечном счете представляют для православного человека дополнительное «вложение перста в ребра Спасителя». Именно во время этого явления Фоме Христос говорит: «Блаженны не видевшие и уверовавшие» (Ин. 20, 29). Очевидно, что вера не нуждается в научных доказательствах, вере не нужны органы чувств для полноты знания. Вера – это и есть полноценное знание. Верующему человеку не нужны дополнительные доказательства, потому что в его сердце уже есть вера. Протоиерей Глеб Каледа, подробно изучавший Туринскую плащаницу и посвятивший ей книгу, говорит о том, что плащаница является доказательством воскресения для Фомы неверующего. А протоиерей Андрей Кураев сказал еще ярче: «Туринскую Плащаницу надо было бы просто сжечь, если бы она однозначно для всех доказывала, что это – Лик Воскресшего Христа. Почему? Человек не может стать христианином, если его загнали в угол доказательствами».

В XX веке лишь 4 раза Туринскую плащаницу открывали для всеобщего обозрения. Но жителям нашей земли совсем необязательно совершать длительное путешествие, чтобы изучить «пятое Евангелие». Современные ученые научились делать точные копии полотна, в которое было завернуто Тело Иисуса Христа. Одна из таких копий хранится в Свято-Троицком Александро-Свирском монастыре. Ее доставили в монастырь в 2006 г., когда праздновали 500-летие со дня основания обители. Спустя некоторое время она обильно замироточила. И сейчас каждый из нас может прикоснуться к удивительной святыни.

Подготовил
иерей Анатолий БОГУТА

Моя самая памятная Пасха

Пасха Христова – это Праздник праздников. Это Торжество из торжеств. Каждый год наши сердца переполнены радостью и ликованием. Но у каждого из нас есть особые воспоминания об этом празднике – у кого-то это обрывки детских впечатлений, у кого-то – первое богослужение. Мы попросили наших прихожан ответить на два вопроса: Ваша первая Пасха, и Ваше главное Пасхальное воспоминание. И вот что у нас получилось.



**Священник
Анатолий Богута**

Наверное, самая первая осознанная Пасха – это моя первая Пасхальная служба в алтаре. Мне было лет шесть, я даже в школу еще не ходил. Весь Великий пост у меня были ежедневные службы, папа меня брал на все богослужения, которые длились очень долго, особенно в представлении маленького ребенка. Потом была Страстная седмица, и вот сама Пасха! Папа и сейчас служит очень долго – служба начинается в 23.30, а народ Причащается где-то в 7.30 утра. Я помню эти богослужения, мы специально к ним готовились. Днем в Великую субботу мы освящали снесь, а потом обязательно всей семьей ложились спать. Где-то с трех дня и до девяти часов вечера у всех, независимо от возраста и сил, был тихий час. Потом все вставали где-то в половине одиннадцатого и шли в храм. Помню, как другие пономари, которые не успели поспать днем, засыпали прямо на службе.

У моего отца есть особенность богослужения – он меняет облачение на каждую песнь Пасхального канона. У папы очень много облачений разных цветов, и он менял их все, прямо по числу песен канона. Мы все ему помогали. Для этого выделялись несколько пономарей. Один снимает облачение, другой подает следующий комплект. После службы мы всегда все шли на колокольню, звонили до того, что в ушах звенело. А потом обязательно разговлялись.

А самое яркое воспоминание – это та Пасха, которую я сам служил на приходе. Это был 2019 год, второй год священнического сана. Первый мы служили в Академии, а второй год я служил сам, в деревне. Сам всех исповедовал, сам готовил хор, потом Причастие более 100 человек. Это очень яркое воспоминание, потому что я полностью службу провел и подготовил сам.

Юлия Уланова

Детских Пасхальных воспоминаний у меня нет. Но именно первое, запоминающееся впечатление – это Пасхальное богослужение в Троицком соборе Санкт-Петербурга. Я тогда первый раз попала



на ночную службу, и меня очень поразило, что очень много молодежи, которая поет всю службу и знает текст молитв. Я тогда только воцерковлялась, и для меня все это было очень сложно и непонятно. Я смотрела, как они, ребята, которые намного младше меня, живут полноценной церковной жизнью. И меня охватывала гордость за Россию. За то, что эта Пасхальная радость присутствует среди молодежи, и что к этой радости смогла прикоснуться и я.

Есения Петрова

Самая первая Пасха, которую я помню, была у нас в деревне, в Липецкой области. Ночная Пасхальная служба... Я помню, наверное, лет с пяти. Дома у нас всегда очень торжественно готовились к этому празднику: все отмывалось, очищалось, вешалось все новое, праздничное. Служба мне казалась тогда какой-то бесконечной, ликующей. Самое яркое воспоминание – это, скорее всего, Крестный ход. У нас по традиции не выпускают из храма прихожан, только батюшки идут вокруг храма. И вот этот самый момент, когда Крестный ход заходит с возгласом «Христос Воскресе!» Это невероятная радость!

Еще, конечно, колокольный звон. Для меня это что-то особое, особое состояние в жизни. Я до сих пор жду этого Пасхального звона как какого-то обновления, Нового года своей жизни. Еще у нас была особенная традиция в том храме: у нас в селе очень много цыган живет, а они приносят освящать куличи не так, как мы. Они везут на машинах завернутых в ковры целых копченых баранов, а сверху огромный кулич. Это было очень масштабно и незабываемо.

Но особое место в моем сердце занимает первая Пасха в новой семье. Все было по-особенному. Новый статус, новая семья, новые традиции, новый город. Самая первая Пасха здесь была в Александро-Невской лавре. Мы опоздали на службу, там милиция стояла и нас уже не пускали. Поэтому мы вынуждены были остаться на улице. И вдруг видим, что тихо-тихо идет монашеский Крестный ход. И прямо как из моих детских воспомина-



ний, только теперь мы смотрим на это все с внешней стороны. Когда в этой полной тишине у ворот собора прозвучал возглас «Христос Воскресе!», я рыдала...

Екатерина Сизова

Когда я думаю о Пасхальной радости, я вспоминаю такие моменты: в год, когда было закрытие многих храмов, когда было сложно попасть в храм на Пасху, я заболела, никак не могла ходить, и слезы текли градом. Мне казалось, что я единственный человек, который эту ночь проводит дома. Мне было очень грустно и больно. Я включила трансляцию из Казанского собора. Но вдруг случайно мне попалась онлайн-трансляция из храма Святой Варвары в Рахье. Отец Олег Патрикеев поста-

вил камеру прямо в алтаре, и я физически ощущала себя необыкновенно. Я как будто находилась прямо в алтаре с теми людьми, которые в этот момент совершают Божественную литургию. Все богослужение было показано прямо из алтаря, и я встретила так ту Пасху, и было потом стыдно, что эгоистические себялюбивые слезы лила тогда, что не получается пойти в храм, а оказалось, выход всегда есть. Эти воспоминания очень яркие.

Еще вспоминается другой случай, когда я пришла в храм заранее, не было еще 10 часов. Храм был еще совсем пуст. И вдруг заходит ребенок, я его раньше не видела. Он никого не замечает, подходит к Распятию, и кладет свою голову на ноги Христа, и Христос ожил... Я видела живым Христа и ребенка, и как у ребенка текут слезы... Это длилось, наверное, несколько минут,



но для меня время как будто остановилось в тот момент. Ребенок говорил с Ним, а я была просто в изумлении... После этого ребенок поцеловал Распятие и встал где-то в сторонке в храме. Наверное, это было одним из самых ярких Пасхальных воспоминаний, потому что после этого у меня просто возникло ощущение, что я могу идти домой, что все... свершилось! Христос Воскрес! Я до сих пор не могу это передать, объяснить. После этого я много раз видела этого ребенка необыкновенно, но что-то тогда открылось.

А последняя Пасха запомнилась тем, что мы опаздывали на Крестный ход, не во время самой Пасхальной ночи, а на Крестный ход после утренней Пасхальной службы. Мы торопились в храм, и встретились с семьей человека, который очень тяжело болел, а я его давно не видела. И, зная его диагноз и какие страдания он испытывал, долгое время всегда восхищалась им самим, и тем, как он воспитывал детей и жену. Я восхищалась верой этой семьи. Увидя его, я поняла что он очень слаб и что это его последняя Пасха, но ту радость, которую он испытывал при всей этой немощи и боли, трудно забыть. И даже какая-то легкость у него была в глазах. Он стремился подняться на гору, пройти вместе с Крестным ходом. Наверное, это самое важное, к чему мы должны идти и стремиться.

Ольга Гончарова

Пасха... Прекрасный светлый радостный праздник. Что я могу сказать о нем? Что я помню? Помню детство, когда мама пекла куличи, красила яйца и мы, детвора, бегали радостные и счастливые, встречая этот праздник. Но и я, и семья были далеки от храма, от Церкви. Осознанно я встречала Пасху во взрослом возрасте. И эта первая, осознанно встреченная Пасха, конечно, отложила отпечаток в моем сердце. Прежде всего, это была подготовка. Это был Великий пост, который я первый раз соблюдала, пыталась читать много



церковной литературы и находила для этого время. Сама Пасха, ночная служба, счастливые лица... Все это чередой проходит перед моими глазами. Священники читают на всех языках отрывки из Евангелия. Отец Роман бросает крашенные яйца прихожанам и те с радостью их ловят. Все смеются, все улыбаются. И самое главное, наш первый Крестный ход от храма Спаса Нерукотворного до Троицкой церкви. Не могу не отметить и не вспомнить то состояние и настроение всех, кого я видела. Счастье переполняло нас всех, и было ощущение, что Божественная любовь настолько наполнила мое сердце, что это послужило тому, что я всегда теперь жду и готовлюсь к этому празднику, жду того состояния счастья и любви, которое всегда наполняет меня в этот день особенно сильно.

Анатолий Вольберг

Моя первая Пасха относится к далекому 39 году. Жил я тогда с родителями в Ленинграде на Сердобольской улице. Я чувствовал приближение праздника по настрою моих дедушек и бабушек. Было какое-то оживление, но суть его мне была пока не ясна. Я помню, что я их даже чем-то обидел или оскорбил. За это я был серьезно наказан. Казалось бы, стоило лишь попросить прощения, и наказание было бы снято. Но на тот момент я был каким-то букой, за что был отправлен в темный чулан, где должен был стоять на коленях на горохе. Конечно, горох под коленями я убрал, но гордо делал вид, что с достоинством переносу все испытания. Мне в голову приходили обидные мысли – вот все мои друзья гуляют на свободе, а я один тут должен стоять в темноте. И вот незабываемый момент – здесь мрак, а на улице солнце. И я стал спрашивать у себя, откуда же вообще взялось солнце. Этот вопрос вдруг стал не давать мне покоя. Я не выдержал, пошел к дедушке. Сперва попросил у него прощения, а потом спросил, откуда взялось солнце. Он улыбнулся



и стал мне по-детски объяснять, что весь этот мир сотворил Господь. А в заключение он пригласил меня на Пасхальное богослужение, которое было на следующий день, в церковь на Черную речку. Я уже сам начал понимать, что всякая вещь должна иметь своего хозяина – и Земля, и Солнце, и человеческая жизнь. Уже в церкви я утвердился в своих убеждениях. Я был упоен церковными песнопениями. И уже дома мы всей семьей с огромной радостью отметили Светлое Христово Воскресение! В жизни меня ожидало еще много искушений. Но в своей вере в ту Пасху я утвердился окончательно.

Андрей Вуков

Мои главные Пасхальные воспоминания относятся к самому началу 90-х годов. Это была Пасхальная служба в нашем храме. Служил отец Игорь Скопец, а мы молились, стоя на лесах. Только-только началось восстановление храма. Только успели залатать крышу. Вместо пола была песчаная куча. Вдоль стен стояли леса, с которых не то что расписывали стены – сбивали остатки старой штукатурки. Холод, сырость, но при этом невероятная радость.



Кругом разруха, строительная грязь, а на сердце благодать. Потому что Пасхальная радость не имеет границ. И эта радость закрывает собой все нестроения и проблемы, которые могут окружать нас в жизни.

Галина Кузнецова

Мне сложно вспомнить свою самую первую Пасху. В детстве этот праздник всегда был для меня самым долгожданным и радостным. Всё и вся в доме преобразилось ко встрече Воскресения Христова. До четверга Страстной седмицы всё было отмыто, постирано, переглажено, а уже потом начиналась подготовка праздничного стола – куличи, творожные пасхи, крашенные в луковой шелухе яйца. Эти детские воспоминания приходят на мои годы жизни в Литве. А там празднование всех церковных праздников (по крайней мере раньше) всегда было наполнено своей неповторимой эстетикой. До сих пор вспоминаю, как по-особенному и со вкусом мы учились оформлять у местных хозяек пасхальные яички, сваренные в луковой шелухе, тонким лезвием вырезая на скорлупе причудливые рисунки (сосновые ветки с шишками, маленьких белочек, церквушки с маковками куполов). Стены и двери дома обязательно украшались пасхальными венками, в вазах стояли ветки вербы, декорированные цветными яйцами, а все хозяйки выпекали традиционное пасхальное печенье в форме кроликов. Вся эта предпасхальная суэта мне очень нравилась в детстве, но по-настоящему, осознанно я встретила Пасху уже когда переехала в Россию.

Было это в далёком 1999 году. С моим будущим мужем мы решили посетить ночное Пасхальное богослужение в Казанском соборе. И вот именно та Пасхальная радость и то первое светлое ощущение соборной горячей молитвы запомнились мне на всю жизнь.

Помню, что совершенно поражающее впечатление на меня тогда произвело



чтение знаменитого начала Евангелия от Иоанна на разных языках мира, начиная с древнегреческого. В тот момент, как никогда, я ощутила вселенские масштабы Православной Церкви. Многие люди, впервые пришедшие на Пасху, именно из этих речей, наконец, понимают, что наступившее празднование имеет всемирно-исторический смысл и совсем не сводится к локальному благочестивому обычаю освящать куличи и яйца.

Я очень отчетливо помню, что когда я зашла в храм, то у меня возникло такое совершенно необъяснимое ощущение, что это именно то пространство, в котором происходит нечто самое главное в этом мире, и что рано или поздно нужно каждому человеку прийти именно сюда – не именно в этот собор, а в Православный храм вообще. И мерное мерцание свечей в полумраке, и запах ладана, и строгий взгляд икон – всё это говорило мне о том, что ничего более важного в мире нет, и если куда-то нужно в конце концов прийти, то именно сюда. Отныне оказаться в храме на Пасхальной службе стало означать для меня оказаться в самом лучшем месте в самое лучшее время!

P.S. Пасха в Грозном

Предлагаем Вашему вниманию отрывок из книги «Мученики кавказские» о праздновании Пасхи в апреле 1995 года в самом центре боевых действий в г. Грозный.

22 апреля 1995 года я снова был на чисто выметенном церковном дворе. На Пасху храм Архангела Михаила охраняли бойцы 1-го полка ОДОН Внутренних войск МВД России – бывшей дивизии Ф.Э. Дзержинского. Окружающие церковь развалины казались безжизненными. Ни огонька. От тревожного ожидания военнослужащим можно было освободиться только в церкви, но на службе среди двухсот тридцати четырех прихожан стояли только 5 казаков в камуфлированных телогрейках и в форменных шароварах с красными лампасами, безоружные. За голенищами начищенных сапог – нагайки. Единство паствы в молитве ошеломило... На изломах истории русские всегда нуждались в подкреплении духа, и во все времена лечили душу в православных храмах.

С началом Крестного хода я впервые увидел, что такое самопожертвование. Горение свечей высветило, что спинами к нам, прикрывая собой поющих «Христос Воскресе из мертвых» стоят офицеры и бойцы, держа в прицеле автоматов зияющие пустоты смертоносных развалин. Начал шарить по стенам домов прожектор «луна», приведенный в действие БТРщиком, которому тут же громко приказали выключиться. В эти минуты стало особенно ясно, что же такое «Смертью смерть поправ».

Острыми клыками дыбились над Крестным ходом разрушенные строения, живые огоньки свечей отпугивали тьму, многоголосое нестройное пение заглушало далекий пулеметный гомон”.

Огласительное слово святителя Иоанна Златоуста

Нельзя представить Великий пост без молитвы Ефрема Сирина, Пасху – без Крестного хода. А Пасхальное богослужение – без огласительного Слова святителя Иоанна Златоуста. Проходят столетия, меняется мир, но святитель вновь поздравляет нас со Светлым Христовым Воскресением. Предлагаем Вашему вниманию небольшой рассказ о том, почему именно это поздравление стало частью нашего Пасхального богослужения.

На Пасхальной утрене после канона, обращаясь к прихожанам, священник читает Огласительное слово святителя Иоанна Златоуста. Вскоре после этого в храмах начинается Божественная литургия. Это «Слово» настолько точно соответствует духу Светлого Христова Воскресения, что заменяет собой обычную проповедь священника на литургии. Однако, при внимательном прочтении, мы не находим исторических отсылок к самому празднику: нет ветхозаветного контекста, нет упоминания о событиях распятия, крестных страданиях, Воскресении Спасителя, ни разу не встречается даже название праздника. Несмотря на все это, праздничное богослужение немислимо без огласительного Слова.



В древней Церкви в Великую субботу, непосредственно перед праздником Пасхи, традиционно крестили людей. Элементы Крещальной литургии сохранились и до настоящего времени. Вместо обычного Трисвятого в этот день мы поем «Елицы во Христа креститесь». Великий Пост был временем для приготовления к Таинству Крещения.

Люди, желавшие стать христианами, проходили оглашение, наставление в истинах христианской веры. «Слово» святителя Иоанна Златоуста является одним из элементов этого обучения, оно в краткой форме раскрывает суть события для уже просвещенных членов общины.

Современные ученые склонны относить это сочинение к приписываемым Златоусту, но не относящимся к его личному перу. Для этого есть несколько серьезных аргументов. Датировка его соответствует нескольким столетиям после жизни святителя. Несмотря на это, многие столетия «Слово» остается единственным для Пасхальной службы и непревзойденным по глубине произведением.

«Слово» состоит из пяти частей, каждая из которых имеет свою отдельную смысловую нагрузку, но вместе они составляют единое целое.

В первой части мы слышим призыв к участию в общей трапезе – торжественному пиру вне зависимости от понесенного труда. Здесь слышится аллюзия на притчу Спасителя о работниках в винограднике: господин вправе уравнивать плату за услуги нанятых работников, несмотря на совершенно разную нагрузку, если посчитает это необходимым. Он платит по одному динарию отработавшим и 12 часов, и 9 часов, и 6 часов, и 3 часа, и 1 час. В «Слове» слышен призыв ко всем христианам, как бы ни отличалась подготовка отдельных людей, очевиден индивидуальный подход к обстоятельствам жизни конкретного человека.

Во второй части мы видим, что домоправитель ждет на праздник всех, кто от-

кликнется на его призыв, сколько бы ни длилась подготовка к празднику, он всех принимает и милует. Здесь очевидна опора на притчу о званых на пир.

В третьей части описана сама трапеза: «входите же все в радость господина своего», «веселитесь сегодня», «телец тучный», «все насладитесь пиром веры». Эти торжественные слова помогают проникнуться атмосферой праздника, погрузиться во всеобщую радость. Все, кто пришел на пир, с этого момента его реальные участники, теперь нет места смерти, плачу и покаянию.

В четвертой части автор раскрывает содержание слов пророка Исаии «ад огорчился». Этот глагол повторяется шесть раз, с разных сторон раскрываются причины этого огорчения. Ад оказывается «уничтожен», «поруган», «умерщвлен», «низложен», «взят в плен». Апофеозом всей этой конструкции служит риторический вопрос: «Где, смерть, твое жало? Где, ад, твоя победа?»

И наконец, в пятой части звучит пасхальное приветствие «Христос Воскрес», и обозначается исключительность события Воскресения для всего человечества. Текст «Слова» наполнен аллюзиями на притчи, без контекста Евангельских событий смысл его едва ли улавливается. Нет в нем и искусственных риторических конструкций, цельность достигается точным подбором слов и образов из Священного Писания.

Нередко «Слово огласительное» называют словесной иконой праздника Воскресения. Для православной иконы важным аспектом является понятие обратной перспективы. Святые и окружающие их предметы часто изображаются в несколько необычном для современного человека виде. Прямая перспектива показывает нам фотографический снимок, сделанный из точки, в которой находится зритель, обратная же – показывает предмет с разных сторон, иногда нарушаются пропорции, но при этом достигается главная цель иконы – человек ощущает свое участие в изображаемом событии.

С древних времен иконой Воскресения Христова является событие сошествия во ад. С одной стороны, это не является изображением самого по себе момента Воскресения, но с другой, именно сошествие во ад является для каждого человека его личным участием в этом событии, именно через это событие каждый человек получает надежду на свое собственное Воскресение. Поэтому христианин, подходя к иконе Воскресения Христова, ощущает себя одним из тех, к кому сошел Христос. Обратная перспектива делает его соучастником этого Таинства.

Точно так же и «Слово огласительное святителя Иоанна Златоуста» не просто рассказывает о праздничном событии, но и вовлекает к участию в этой радости участников богослужения. Каждый христианин осознает себя в этот момент частью Тела Христова.

«Слово» не является традиционной проповедью, в нем нет исторической части, в нем нет поучительной части, оно представляет собой словесную икону Пасхи Христовой, поэтому на протяжении почти полутора тысяч лет неотступно входит в состав главного богослужения в году.

**Подготовил
иерей Анатолий БОГУТА**

Простые и непростые вопросы о Светлом Христовом Воскресении

(Окончание.
Начало на 2-й странице)

Зачем вообще Богу нужно было приходить на землю и страдать на Кресте?

Теперь точно ни один человек не сможет сказать Богу, что Он никак не помогал ему. Что Господь не принял никакого участия в жизни человека. Как только в голову человека закрадывается такая мысль, достаточно просто посмотреть на Крест Господень. Что еще для этого мира мог сделать Господь? Это то, чем Христианство отличается от любых религий — превосходящая разум любовь Божия к людям. За наше право быть, право свободно выбирать — грешить или быть спасенным, Бог платит собственной жизнью.

Правда ли, что умерший на Пасху обязательно попадает в Рай?

Чин погребения на Пасху сильно отличается от обычного отпевания. В этих молитвословиях Церковь напоминает нам о том, что Христос победил смерть Своим

Воскресением. И каждый Православный верующий человек наследует плоды этой победы. Отойти ко Господу в день Святой Пасхи составляет для христианина особую милость Божию.

Но Господь не может насильно человека ввести в Царство Божие. Посмертная участь человека зависит от состояния его души, близости человека к Богу, а не от календарной даты окончания его земной жизни. Спасение — это близость к Богу, подобие Ему в добродетелях, а не наивный расчет случайным образом проскочить в Райские обители. Ведь легко может получиться так, что даже если грешник попадет в рай, он не сможет там находиться, потому что его непобежденная тяга ко греху не даст ему возможности пребывать рядом с Богом. Или невозможно себе представить, чтобы человек, который ни разу в жизни не устремил свой взор ко Христу, окажется в вечном Богообщении.

Если человек не приобрел любовь к Богу на земле, если человек не стремился соединиться со Христом в Таинстве Евхаристии, то быть участником Богообщения в вечности он просто не захочет. Человека

можно заставить прийти на концерт классической музыки, но вы не сможете заставить его не уснуть во время концерта. Музыку можно любить или не любить. Но нельзя заставить человека делать это через силу. «Потому Бог и благ, что геену сотворил». Для непробужденного человека Царство Божие будет невыносимо, как для того, кто скрывался от солнца, будут невыносимы его яркие лучи.

Посещение кладбища на Пасху

Пасха — это самый главный праздник в году. Церковь, учитывая психологию людей, разделяет дни празднования и дни печали. То радостное ликование, которое Церковь сообщает верующим на Пасху, отделяется от настроения грусти, которое сопровождает поминовение усопших.

Поэтому в день Пасхи не полагается ездить на кладбище и совершать панихиды. Для посещения кладбища Церковь назначает специальный день — Радоницу (от слова радость — ведь праздник Пасхи продолжается) и этот праздник совершается во вторник после Пасхальной недели. В

этот день служится заупокойная служба и верующие посещают кладбище для того, чтобы помолиться об усопших и разделить с ними Пасхальную радость.

Посещать кладбища на Пасху стали только в советское время, когда храмы были закрыты. Люди, испытывающие потребность собраться, разделить радость, не могли пойти в храмы, которые были закрыты, и шли на кладбище на Пасху вместо того, чтобы пойти через неделю. Кладбище как бы заменило посещение храма. А сейчас, когда храмы открыты, эта традиция советского времени не может быть оправдана, нужно восстановить церковную традицию: быть в храме в день Пасхи и встретить радостный праздник, а на Радоницу отправиться на кладбище.

Нужно помнить, что традиция оставлять еду, пасхальные яйца на могилах — это язычество, которое возродилось в Советском Союзе, когда государство преследовало Православную веру. Когда преследуют веру — возникают тяжелые суеверия.

Душам наших усопших близких нужна молитва. Неприемлем с церковной точки зрения обряд, когда на могиле ставят водку и черный хлеб, а рядом — фотографию усопшего. Любая пьянка недопустима. Усопшим нужна наша усердная молитва, наше чистое сердце и трезвенный ум, милостыня, подаваемая за них, но никак не водка.



ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Какое событие мы празднуем в Пасху? 4. Как ещё называется крашеное расписное яйцо? 5. Что сплели из терновника и возложили на голову Христа? 6. Кто отвалил камень от гроба Иисуса и сидел на нем? 8. Имя матери Иисуса. 9. Кто предал Иисуса за 30 сребреников? 10. «Помазанник» по-гречески. 11. Название холма, на котором распяли Иисуса. 12. Человек, демонстративно умывший руки на суде Христа.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Трапеза, на которой было установлено Таинство Евхаристии. 2. Оружие нашего спасения. 3. Как называется изображение святых людей? 4. Ткань, в которую был завернут Христос. 7. Традиционная пасхальная выпечка. 11. Чем Христа прибили ко кресту?

Будьте как дети

В конце службы маленький мальчик говорит папе:

— Папа! А я знаю, как дьявола зовут!

Папа вначале пугается, но потом спрашивает:

— Ну и как его зовут?

— Его зовут Мем, — отвечает сынок.

— Почему ты так думаешь?

— Потому что его каждый раз диакон изгоняет со службы, крича: «Вон-Мем!!!»

Вечером малыш в спальне положил под подушку всем по печеньюшке.

— А почему ты это делаешь?

Он отвечает:

— Сегодня в храме пели: «Отложим по печению». Вот я и откладываю.

История про митрополита Антония Сурожского. Ещё будучи игуменом, был он на беде в одном доме. После обеда предло-

жил свою помощь и помыл посуду. Прошли годы, он стал митрополитом. Однажды он обедал в той же семье. И снова после обеда предложил посуду помыть. Хозяйка смутилась — митрополит всё-таки, а буд-дет посуду у неё мыть — и бурно запротестовала. «А что, я в прошлый раз плохо помыл?» — спросил Антоний Сурожский.

Приходит женщина на исповедь:

— Батюшка, благословите на развод.

— А что случилось?

— Муж такой-сякой ...короче, плохой!

— Зачем же ты за него выходила?

— Глупая была!

— Ну вот видишь, он тебя глупую полюбил и в жены взял, а ты... разводиться...

Идет урок. Учительница спрашивает:

— Дети! Назовите какое-нибудь чудо.

Девочка, воспитанная в христианской

семье, поднимает руку. Учительница, нехотя, спрашивает ее.

— Чудо было, когда Бог перевел израильтян через Красное море.

Учительница, видимо, не верящая в Бога, решила придуриться:

— Это нельзя назвать чудом. Ученые определили, что в определенном месте, в определенное время это море по колено, и его спокойно можно перейти.

Учительница спрашивает дальше:

— Дети! Ну кто-нибудь назовет какое-нибудь чудо?

Опять эта девочка тянет руку. Учительнице деваться некуда. Спрашивает.

— Чудо было, когда все фараоново войско утонуло в море, где было по колено воды.

Как-то в одном храме отпевали пожилую женщину. Среди стоящих у гроба родственников выделялся мужчина, который постоянно дёргался, переходил с места на место, в общем, вёл себя очень нервно. Чин отпевания подходил к концу;

должна была последовать краткая заупокойная лития и провозглашение "Вечной памяти". Вдруг этот мужчина появился у тела покойной с крышкой гроба. Тогда отпевавший священник тихо спросил: "Что — это Ваша теща?" — тот говорит — "да...". Батюшка: "Не бойся, она уже не встанет! Поставь на место крышку!"

3-летний мальчик целый день пугал бабушку тем, что ходил за ней и говорил: "Молись и кайся." Оказалось, что он просил включить свой любимый мультфильм «Малыш и Карлсон».

Девочка из православной семьи спорит с неверующей подругой:

— Это Бог все сотворил.

— Нет, не Бог, зачем ему бесполезное делать?

— Что бесполезное?

— Ну, например, пустыню.

— Так нужно же было куда-то строительный мусор высыпать!